2023年6月8日 星期四 编辑·干秋林 校对·丰雁 版式·夏鹏

## 赵晶媛: 医者仁心

## "晶"心呵护

□记者 李蕊

"选择了这个专业,就会尽自己最大的努力减轻患者的痛苦……"初见赵晶媛,她温暖且柔和,让人有种自然而然的亲近感。作为新乡医学院第二附属医院(以下简称新医二附院)精神七科的主任,她用"专业"面对患者,用"敬业"要求自己。

精神七科是新医二附院收治女性精神分裂症、双相情感障碍、抑郁症、躁狂症、偏执型精神障碍、分裂情感性精神障碍、分离转换障碍及其他重性精神障碍患者的临床科室,科室分为开放病区与封闭病区,以封闭病区为主。面对精神疾病,今年49岁的赵晶媛沉着冷静、不畏艰难、专心立学,带领全科医护人员为病患筑起最安全可靠的保障。

对于"医生"这个职业,大学刚毕业时的赵晶媛像多数人的认知一样,认为医生的工作就是给病人做检查,根据化验单结果,为病人制订治疗方案。但真正从事精神卫生方面工作之后,她发现:和普通科室医生不一样,精神科医生需要更加注重与患者的沟通交流,要走进患者心里,取得患者信任,和患者交朋友。而当初的赵晶媛却是一个性格内向、不善言谈的人,所以,她默默下定决心:首先改变自己,立己才能助人。



走上工作岗位的第一年,赵晶媛 遇到一名30多岁的患者。该患者疑心 重,不爱说话,不认为自己有精神心理 方面的疾病,非常抗拒治疗。赵晶媛 没有放弃,一有空就去找她"谈谈",给 别的患者看病时,也不介意她"旁 听"。潜移默化间,赵晶媛取得了该患 者的信任,她主动向赵晶媛说出了"心 里话",并配合治疗。两个月后,该患 者症状明显好转,服药后基本恢复正 常。多年过去了,该患者虽仍需小剂 量服药,但她找到自我,有了工作,还 结婚生子,生活幸福美满。

随着年龄的增长,无论是技能、经验还是职称、职务,赵晶媛一直在改变,但不变的是守护患者精神心理健康的初心。赵晶媛还担任教学、科研任务,她经常跟学生讲:"作为从事临床一线的精神科医生,治好一个精神科患者能挽救一个家庭,让病人回归社会、正常生活,是我们精神科医生的职责所在。"

将临床经验毫无保留地传递给学生们,确保规范治疗的理念深入人心, 赵晶媛经常告诫学生:"精神科医生要有临床思维,看病人要从整体看,而不 是单纯地关注精神症状。"

"精神科医生要更加细心、谨慎。" 赵晶媛说,"很多患者因有精神疾病, 在平时的生活过程中,对不适不善表 达,多是家人感觉异常,并先人为主地 考虑精神疾病人院,所以,不管是首次 接诊的患者还是复诊的患者,病史的 询问和体格检查、精神检查均要认真 仔细,尽可能减少误诊、漏诊的发生, 真正做到以患者为中心。"

从事临床工作25年来,赵晶媛是



赵晶媛

北方精神医学论坛重性精神障碍专业委员会副主任委员、中华医学会河南精神病学医师协会委员会委员,多次荣获"三育人先进工作者""优秀教师""先进工作者"等称号。她共发表SCI收录文章5篇,国家级、核心论文20余篇,参与撰写专业著作3本。

强将手下无弱兵。赵晶媛带领的团队,技术力量雄厚,均为精神病与精神卫生专业硕士,是医院的中青年骨干力量,是一支经验丰富、专业素质过硬、责任心强的医护团队。全科医护人员同心同德,坚持以患者为中心,以安全、有效、快速控制症状,细心、耐心、精心呵护心身健康为宗旨,竭诚为患者服务。在封闭病区住院的患者多数没有

家人陪伴,为全面了解住院患者的病情变化,精神七科一直采取医护联合交班制度,即每天医护人员联合交接重病人和需要重点防护的病人,做到护理每班次和每个医生均掌握病房重病人和重点防护病人的情况。

赵晶媛带领全科医护人员共同努力,该科曾荣获"河南省青年文明号""新乡市青年文明号""新乡医学院第二附属医院三甲复审工作先进科室""新乡医学院第二附属医院2020年度先进科室"等荣誉称号。

夫医者,非仁爱之士不可托也。 赵晶媛身体力行、仁心仁术,用青春致 力医术,用珍爱佐证仁心,用患者的康 健致敬于:大医精诚。

## 杨和寺村以桃产业赋能乡村振兴

□记者 李文奇 通讯员 陈涛

"这两个月正是桃子采摘的时候,从凌晨四五点开始,我们就入园摘桃装箱,将桃子卖给来收购的商家。如果有游客来游玩,也会来体验一下采摘的乐趣。今年桃子大丰收,一亩地能收入万把块钱。"6月6日,辉县市上八里镇杨和寺的李大爷边装箱边说。

走进上八里镇杨和寺村,一排排 桃树郁郁葱葱,红彤彤的鲜桃压低枝 头。近年来,上八里镇杨和寺村开拓 思路、创新方式,以桃产业谱写乡村振 兴新篇章。

杨和寺村曾经是一个经济落后的小村,很多村民习惯于种植传统农作物。为提高群众收入,杨和寺村党支部坚持把发展壮大村集体经济作为村级经济发展的"增长极",不断探索发展新路子。村党支部邀请技术专家上门指导,技术专家认为杨和寺村土质肥沃、光照充足、昼夜温差大,非常适合种植桃树。为打消群众疑虑,杨和寺村党支部书记带头、干部先行,一步步将桃产业做大做强。如今,全村种植桃树达5000余亩,带动周边村种植桃树万余亩,成为辉县市种桃第一大村

杨和寺村在党支部书记乔旭辉的



商户上门收购,解决群众销售难题

带领下,以争创"五星"支部为契机,创新探索"党建+基金会+合作社+农户"发展模式,成立辉县市杨和寺绿珍果业合作社,引入中国乡村发展基金会扶持资金,创建"豫新仙桃"品牌,打造"桃花源"旅游街,发展"旅游+林果业",进行产业升级,助农增收致富。

杨和寺村党支部书记乔旭辉说: "今年,我们村的桃子迎来了大丰收,有 的群众家里没有劳动力,村党支部成立 党员志愿服务小队,帮助群众收桃。我们还积极与商户联系,签订协议,让他们上门收购,解决群众销售难题。"

目前,杨和寺村有油桃、五月鲜、蟠桃、七月鲜、桃源五号等十几个品种,品质优,产量高,深受商户好评。下一步,杨和寺村将持续探索"一村一品"特色产业发展路径,开发桃木工艺品加工,努力实现产业有特色、农民有收入、集体有效益,以桃产业赋能乡村振兴。

## 太行少年说 最美新乡

本报讯(记者 李慈 通讯员 王琲) 绿树浓阴夏日长,稚子学习初有成。6月5日,新乡学院附属中学开展了主题为 "太行少年说 最美新乡"的一二年级学科融合多元评价活动。

为贯彻落实红旗区"基于课程标准的教学与评价"及"绿色质量评价"的相关要求,切实促进该校"做雅慧教育,臻幸福人生"的核心办学理念,落实"双减"政策,同时也为让孩子体会到学习的乐趣和成长的快乐,该校从尊重孩子天性,关爱每一个孩子的多元成长为出发点,以各个学科内容为基础制订方案,设置了让孩子动脑、动心的测评内容,并在教务处的统筹安排下,用新颖且富有趣味的测评方式对一二年级的学生进行多维度的评价。同时,为保证本次多元评价活动的顺利进行,学校邀请了家长代表参与其中,和老师们一起安排布置此次活动,并担任各个环节的评委。

露从今夜白,月是故乡明。故乡是根,是难以言表的浓浓的情怀。本次学科融合的测评活动不仅让孩子们感受到学习的重要性,收获了成功的喜悦,更让孩子们在测评活动中感受到家乡的无限魅力,收获更多的自信、更多的乐趣和成长。下一步,该校将进一步深化教育改革,以"双减"为抓手,落实新课标中的跨学科融合理念,促进学生核心素养的全面发展。